
北京大学 2008年经济学院经济学考研试题微观经济学部分：

1. 用图形推导按按劳动供给曲线，并说明为什么劳动供给曲线向后弯曲。（10分）

2. 垄断竞争市场是介于完全竞争市场和完全垄断市场中间的一种市场形态，请

说明垄断竞争厂商所面对的需求曲线。并作图说明其实现长期均衡时的条件。

在资源配置及福利上，比较垄断竞争市场与完全竞争及完全垄断市场的区别。（14分）

3. 某消费者的效用函数为 u(w)=lnw，w 为为其初始财富，现有投硬币的赌博，

当其猜中，其财富为 w+x，而猜错，则财富为 w-x，而硬币正面朝上的概率为

p，正面朝下的概率为 1-p，试确定其最优的赌注 x？当 p=1/2 时其还会再赌

么?赌多少？并确定该消费者的风险偏好类型。（14分）

政治经济学部分

1. 以简单再生产为例，说明社会总资本简单再生产的核心问题及其实现条件。

（37分）

2. 近年来，我国工业化进程中重工业比重上升，我国学术界对此的主要论断有

哪些？你对此有何看法？目前重工业比重的上升是否会产生计划经济时代重

工业比重上升一样的不良后果？（20分）

3. 试论述“我国要逐步加大居民收入在国民收入分配中的比重，要加大劳动报

酬在初次分配中的比重”。（17分）

宏观经济学部分

1． 新古典经济增长模型。 （18 分）

设劳动力 L 的增长率为 n，知识 A 的增长率为 g，资本的增长率为

δ,K(t)=sY(t)- δK(t)，Y(t)=F(K,AL),且为规模报酬不变，在增长路径中：

(1)求平均有效劳动产出增长 y*对劳动增长率 n的弹性。

(2)已经告诉每个增长率的具体百分率，然后要你代入，求出第一小问中的

弹性即可。

2.以货币政策为中间变量的调控。 （20分）

中央银行可以以名义倾向供给量 M及存款利率

R等货币中间变量来达到调节经济的目的，在哪种情况下，中央银行会采取哪个政策。并用

图形来说明在每种情况下的政策作用。


